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Préface
Ce livre fait partie de la collection des parascolaires du site
web éducatif waeldocuments.com .

Il est destiné a tous les candidats de baccalauréat section
"Sciences Expérimentales”.

Ce livre contient des dizaines de devoirs corrigés SVT réalisés
par les lycées pilote Monastir, Sousse, Médenine et Nabeul.
Ces devoirs sont sélectionneés rigoureusement par Wael, un
ancien éleve du lycée pilote de Monastir.

Les exercices de chaqgue devoir sont de niveau de difficulté
variable et ils sont corriges avec détails.

Vous pouvez avoir une idee sur le reste de notre collection
de nos livres (toutes les matieres) sur notre site web:

www.waeldocuments.com W
M
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DEVOIR DE CONTROLE N°2

N
Classe : 4¢me Sciences Expérimentales | MATIERE : SVT
Année scolaire : 2020 -2021 DUREE ~ : 2H

T

PROF: ROMDHANI

Chez un couple, le médecin a réalisé un diagnostic prénatal sur des ess3ng
résultat est donné par le document ci- dessous. ' )
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se est considérée arisque. \\/CI as 5?/
prélévement de tissu feetal réalisée par le médecin. —

ssentez les résultats possibles de la réalisation de cette technique chez les parents.

: la drépanocytose est une anomalie récessive autosomale.

2éme partie :
La transmission des caractéres héréditaires est contrélée par des génes qui peuvent étre automnaux ou
portés par les chromosomes sexuels. :

Chez I'espéce humaine, le sexe masculin est hétérogamétique : les chromosomes sexuels sont désignés
par X et Y, alors que chez certaines espéces de papillon et d'oiseaux, le sexe hétérogamétique est la
femelle - les chromosomes sexuels sont désignés par Z et W.

Les exercices suivants traitent la transmission de caractéres héréditaires chez les pigeons et chez
I'Homme. '
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Exercice 1 : Monohybridisme

Un éleveur effectue plusieurs t
1) Il procéde & un premier et

ypes,de croisements entre deux lignées pures de pigeons.
aun deuxlémq crmsement

Parents Descendance

F1:100% d'individus bleus

F'1: - 50% males bleus
- 50% femelles brunes.

Premier croisement P1 male bleu x P2 femelle brune

Deuxiéme croisement

P’1male brun x P’2 femelle bleue

a) Analysez les résultats de ces croisements 3

fin de déterminer Ia relation de dominance pour le
caractére étudié.

b) Quelle hypothése pouvez-vous fo

rmuler sur |a localisation du géne étudié d'aprés les résuitat
ces deux croisements.

c) Donnez, dans un tableau, les

phénotypes, les génotypes et les gameétes des lignéé
chaque croisement.

2)\ Il procéde a un troisieme croisement puis a un quatriéme croisement :

/\<\</<§is °@}" s

Méle 0% bruhs 50 % bleus
runes, 50 % bleues
\

mus (dont 2/3 de males et 1/3 de femelles).
t des femelles brunes.

Parents

Troisiéme croissement | F1 male bleu x P2

Quatriéme croisement | F2 male bleu '

/
A4

e et quatrieme croisement ? Justifiez.

Exercice 2 : Gé

Le document
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Fiet F2 sont des feetus \@/C _Ss'e//\
Document 1 I
1- Discutez les hypothéses suivantes concemant le mode de transmission de l'alléle responsable de
I'anomalie :
Hypotheése 1 : alléle dominant et porté par un autosome
Hypotheése 2 : alléle récessif et porté par un autosome
Hypothése 3 : alléle dominant et porté par le chromosome X
Hypothése 4 :

alléle récessif et porte par le chromosome X.

@ www.waeldocuments.com 50404042 50454040 \ '
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La mére 111 enceinte, craint d'avoir des enfants malades. Pour cela, une électrophorése des fragments
d'ADN correspondant au géne responsable de I'anomalie est réalisée chez les individus 111 et les deux
foetus F1 et F2, ainsi qu'un extrait du caryotype de chacun des deux foetus.

Les résultats obtenus sont rassemblés dans les documents 2-a et 2-b suivants :

Document 2-a : extraits des caryotypes feetaux Document 2-b : Analyse de ’ADN par | électrophorése
Individus Meére ll; Feetus F1 Feetus F2
Al 2 2 2
A2 - 1 =
Paire de chromosomes |Paire de chromosomes Al et A2 : les alléles du géne
sexuels de Fy sexuels de Fz |

 ° . Document 2 %
O %N
2- Exploitez les données du document 2 en vue de : «
a) préciser ['alléle responsable de la maladie. ; .

b) déterminer le mode de transmission de '

c) vérifier si les foetus F1 et F2 sont desv i es faux jumeaux ?
Les figures a et b du document 3 représ e
I'origine du foetus F1. ,

s possibles de deux cellules germinales a

A |
SUETERRTY

- @M;M SENE
SRR

X 1 X 1 x

i5 16 17 18 15 18 17 18

”c';!‘ 1z ;,lx

Figure a | Figure b

Document 3

3-/ ldentifiez les cellules germinales dont les caryotypes sont représentés par les figures a et b.

4- Expliquez par des schémas le mécanisme a l'origine de la cellule-ceuf qui donne le feetus F1. On
considérant 2n=4 (une paire d'autosomes et la paire des chromosomes sexuels) et en disposant les
alléles du géne étudié sur les chromosomes concernés,

AELDOCUMENTS
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Diagnostic prénatal ( 5pts) ?;/ _f,; é’&; :
1. La grossesse est considérée & risque dans le cas ot : . 4
- Lafemme est agée (prés de la ménopause). S -

- Le mariage consanguin lorsque la famille présente une maladie héréditaire.

Un couple ayant déja un enfant atteint d'une maladie génétique.

M

La technique de prélévement des cellules du foetus est le prélévement du sang feetal 2 -
“partir du cordon ombilical sous guidage échographiquq.

-

La recherche du géne défectueux se fait selon les étapes suivantes :
- 1. Extraction et fragmentation de 'ADN par des enzymes de restriction.

" 2. Electrophorése (séparation des fragments d’ADN selon leur taille).
3. Transfert sur une feuille de nitrocellulose.

4. Dissociation des brins ¢’ADN par chaleur ou NaOH et incubation avec la sonde

moléculaire radioactive. _
9. Autoradiographie et révélation du couple géne-sonde sur un film photographi
4. L'analyse des protéines (hémoglobine) par la technique de I'électroph@ ( g

technique qui permet de détecter Ia drépanocytose.

5.

A

(&

: <N
1% cas: 2"™cas /\,\\6\3{"‘“% ) M 4™ cas
A

—| [— @;\%ﬁ\s\/— — 1

Alléle muté — = \x
NN

Alléle normal

0,

Ao

ANANY

. ) 2 A '
Re&uita\lé\é\é’fél\&@horese de 'ADN chez les parents

1 er crotsement 2eme croisement "

£
71 21

S bleu X (-]?brunc S bun X ?bleue %
LR PN

é%l 7 100% individus bleus tous les 51 sont bleus
“Ciasse®

Z
e males ou femelles toutes les ? sont brunes S 3

; =R,
Le premier croisement donne une descendance homogéne qui présente un phénotype parental.
== s'agit d'un cas de dominance

L'alléle B qui gouverne le phénotype bleu [B)] est dominant
L')alléle b qui gouverne le phénotype brun [b] est récessif
b /

Le deuxiéme croisement est

réciproque du premier ; il donne des phénotypes différents.
Les males de la descendan :

ce présentent le phénotype du parent femelle.
Hypothéses :

Falléle responsable de la couleur du corps est porté par les chromosomes sexuels ( le
chromosome Z ). « i T

@ www.waeldocuments.com 504040 42 50454040 \ 9
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os
’%: 0% bleues
parents :

§o§e: me croisement :

(jﬂ bleu de F1

S

Zp Zy,

X ? brune de race pure

Zowy

HEL
| ! Premler croisement Deuxiéme croisem
. : ent
Phénotype Mglae_,- [B] Femelle [b] Male [b] Femelle [B]
Génotype i Z°W 2z ZPw
gameétes 100% Z° 50% Z° 50%W 100% Z° 50% Z° 50%W
g1 bleu b § ? beune & brun X ? bleve
zBgB X Zby zbzb X 2Bw
@ @ 3
z2zb ZBw 2y 7, zbw
(] [B) [v]
[B] -
100 % [B] 50% (B S’
) 50% [b] ¥
5 AELDOCUMENTS
.com Q
Troisiéme croisement @ i@me croisement
-‘1
S bleu issu X ?bmne de rac %
1 & crossement u\issu X ? brune de race pure
ement F1xF1

l

,-—J
75 % sont bleus (dont 2/3 &S et 1/3 ? )
25 % sont des femelles brunes

& 25%[B]
25%[b]

o-'"
W Sl
N Bl
Z 2 [Bl | 7,7, [b]
@ ZpW[B] ZyW[b)

§ 25%[B]
25%[b]

@ www.waeldocuments.com 50404042 50454040 \ 10 |
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&)
=1 . R ;/ Qb‘ \\?0 \\.\
. S bleugl:‘lxg?:scmcm | X- 'f” bleue de race pure ,"; / \\% \‘
1 zﬂz& /“\ * | | *
Bl l.
[ (z») N | /&
| 2 AN /
] ' _Q @ E"D \\ 49\\ /// _0
| O/a— o2

< Classe®

75% [B]dont 213 & et 113 §

Zp Zp [B) 75 2, [B] | 25%[b]

@ Zav[B] | Zyw(b]

Les résultats théoriques des deux croisements sont conformes avi rés Xpérimentaux.
| L’hypothése selon laquelle le géne responsable de la couleur ez ce pigeon est
sexuel

controlé par un couple d'alléles localisés sur le chromo Cc dominance absolue
est donc vérifiée par ces deux croisements.
Génétique humaine : (7,5 \‘L) ' AELDOCUMENTS

.com

1-
Hypothése 1 : L’alléle de |a
au moins un parent malade

minant autosomal : Tout individu malade doit avoir
erifie et s'il a un parent ou un descendant sain il doit &tre
hétérozygote M//s, |l contre-exe cette famille d’aprés l'arbre
d’oll I'hypothé %f? a-condition qug 112 l13 goient hétérozygotes M//s. :
: . de la maladie est récessif autosomal: Tout individu malade est de
2 e < étant I'allele de la maladie, S I'aliéle normal) il recoit un aliéle m de chacun des
uit peuvent étre malades homozygotes m//m ou sains hétérozygotes S/im, ce qui est

i Thypothése est & retenir a condition que 12 et |14 soient hétérozygotes.

Hypothése 3: L’zliéle de la maladie est dominant porté par X: tout homme malade de
genotype obligatoire XMY regoit XM de sa mére et transmet XM a toutes ses filles : il doit avoir la
mere et toutes les filles malades, ce qui est pas le cas pour 11, et |11 :

d’ol Fhypothése est 3 retenir.

Hypothése 4: L’alléle de [a maladie est récessif porté par X: Toute femme malade est de
génotype obligatoire XmXm elle hérite un Xm de chacun des parents et transmet un Xm a tous .
ses descendants ; son pére et ses gargons de génotype XmY doivent étre malades, ce qui est |
vérifié dans cette famille : 113 est une femme malade et elle a le pére |1 e le garcon ll11 malades.

I n'y a pas de contre-exemple, 'hypothése est a retenir. & cs0\\\on Q‘* ’__\22 %,,';'! QJ’E‘*‘L}’\‘,Q)"’J& ,

2.
a) Lamere I11 est saine et ne posséde que l'alléle A1
- Laliele A1 est l'alléle normal.

- L'allele A2 est I'alléle de la maladie.

@ www.waeldocuments.com 50404042 50454040 \ 11 |
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b) D’aprés le document 2- a les deux foat résentent lapaire-de. mosomes.sexuels
Et d'apres le doeuntent 2-b [e foetfi{?#%gsséde deux alléle@\?(lc:g%gxssédes 1rM
geng) » )
Le géne responsable de cette maladie ne peut pas &tre porté par X.

La meére homozygote ne donne qu'A1 aux deux foetus.

Le foetus F1 hérite A2 de son pére et F2 hérité A1 du pére d'ol le pére est hétérozygote et
d’'apres l'arbre il est sain.

> L'alléle de l'anomalie est récessif autosomal. '
¢) F1 et F2 ne possédent pas le méme nombre d'alléle pour un méme gene, ils sont

* génétiquement différents d’ots F1 et F2 ne sont pas des vrais ju_meaux. ) ~
3. Les figures a et b représentent les caryotypes de cellules germinales haploides a n= 23
chromosomes dupliques qui peuvent étre un ovocyte Il et un spermatocyte Il.
4.

1%"cas:

B

" Méiose anormale chez madame Méiose normale chez monsieur

SINIWNDOATIV

woy'

‘ A A A
@ \ o Divislon équationnelle
normale nommale

e 2 a8 ro
S 8a | i
: \

Fécondation

X 7

211 A

Celuls muf A Porigine do
I'ambryon E,
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Méiose anormale chez monsieur

Méiose normale chez madame

DR anormale

Non disjoncfon des
chromo: : h ogues

oh
sar

4
\ 2

vision équationnelle

o

Division équationnelle
nomaie

\ yr \

=

a2 -@ s,
@9!9"' — 0‘59 A S

o?‘,_..-' \f'a _ l
. -1 VB
Celiule mauf & I'origine do| * ,: >
] 1 | @ﬂ\ !
{'‘eambryon E, i\ os (
N S
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~ “g .
\{C!a S 5_?} 4
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